

“救急小夜灯”点亮全民急救新希望

近日傍晚,单县财富广场上,几盏“小夜灯”散发着温暖的光芒。急救宣传服务志愿者张朝霞正借着灯光,向乘凉的市民们手把手传授心脏复苏技能常识。

单县“救急小夜灯”另辟蹊径,采用“地摊”宣传方式,致力于解决传统应急救护知识传播中的难题。传统宣教模式受益面窄、群众参与度不高,而“救

急小夜灯”充分利用群众的碎片化时间,让他们在休闲时刻就近学习应急救护知识,成功打造出“地摊式传播”的全新路径。

时间安排实现了灵活化。用5-10分钟的“微课”,让居民在散步、遛弯的间隙,轻松掌握生命急救技能。场景选择注重生活化,深入社区广场、公园等群众聚集之地,营造出逛夜市

般轻松的学习氛围,实现与群众的“零距离接触”。教学过程追求沉浸化,通过真人模拟突发场景,并手把手指导实操,让市民看一遍、练一次就能记住并实践。

“救急小夜灯”展开标准化运作,每晚准时点亮三盏“灯”。19:00“亮屏灯”亮起,播放急救视频,吸引人群驻足观看;19:30“情景灯”开启,志愿

者真人演绎心脏骤停现场,画面震撼直观;20:00“实操灯”登场,引导市民触摸人体模型练习按压,让急救知识真正从眼睛走进手心。

自2022年开展至今,“救急小夜灯”活动成绩斐然,累计开展500余场次,受众达11000余人次,950余位志愿者积极参与,服务总时长超17万小时。单场触达人数、知识

留存率和群众参与率大幅提升。

今后,单县红十字会将着力打造“15分钟急救学习圈”,培育“人人敢救、人人能救”的良好社会生态,形成可复制的“单县应急救护模式”,让这盏“急救小夜灯”持续点亮“民生温度”,为更多生命保驾护航。

通讯员 刘厚珉

抗战老兵讲“红色故事”



近日,单县高老家镇开展“聆听英雄故事 传承红色基因”活动,南王楼村的99岁抗战老兵赵文孝讲述保家卫国经历,再现烽火岁月,让镇村干部群众深受教育。大家表示从红色故事中汲取力量,厚植为民情怀,凝聚民族复兴力量。通讯员 刘厚珉 郭峰 摄

烟火气邂逅文化味,解锁夜间消费新玩法

今年以来,单县各镇街积极探索“体育+”“文化+”“夜市+”的深度融合路径,精心策划,将一场场精彩纷呈的赛事活动与韵味十足的非遗展演巧妙引入市民的夜间生活圈。

繁华商业街区被打造成传统文化体验、较量场地,灯光聚焦擂台之上,选手们身姿矫健,一招一式尽显传统武术的魅力。台下观众围得水泄不通,喝彩声此起彼伏,人们在欣赏精彩比赛的同时,也被激发

出消费的欲望,周边的小吃摊、糕点房、首饰店生意火爆。

在农村黄河大集上,民俗活动、非遗展示、善品展销等成为焦点。夜幕降临,高韦庄镇秋季黄河大集,打铁花表演吸引数千人围观,工匠们奋力将熔化的铁水击向天空,一瞬间,炽热的铁花如天女散花般在漆黑的夜空绽放,绚丽的色彩、磅礴的气势,令现场观众连连惊呼。观众王友强激动地说:“我亲眼看到,感觉太震撼了!这不仅仅是一场表

演,更是咱老祖宗留下来的宝贝,我们得好好传承下去。”

高韦庄镇党委委员于海阔表示,他们还要进一步挖掘黄河文化,多办些接地气的文化活动,让大伙儿的精神生活更丰富,实实在在提升群众的幸福感。

在单县老东关,每到夜晚,霓虹璀璨,音乐悠扬,喷泉舞动。游乐场欢声笑语,善品展区人头攒动,餐饮街摩肩接踵,民俗表演区掌声不断,夜经济呈现蓬勃的文化活力与创新动力。通讯员 刘厚珉

以赛促学 以赛促训

全国中药炮制工职工职业技能竞赛在单县举行

本报讯(通讯员 刘厚珉)近日,2025年全国中药炮制工职工职业技能竞赛邀请赛在单县举行,本次大赛以“以赛促学 以赛促训”为宗旨,致力于推动技能人才培养水平的全面提升。

大赛吸引了来自国内11个省份的61支队伍共132名中药炮制工选手齐聚单县,展开激烈的现场竞技。参赛职工需要完成理论考试

与技能操作两个环节,成绩优异者可凭借此次比赛直接提升职业技能等级。参赛选手刘海云说:“大赛对我而言是一次难得的技能提升机会,结识更多高水平技能的同行。”

值得一提的是,本次比赛创新性地引入产业工人成长在线智慧系统。该系统会针对选手个人技能要素进行全方位收集,通过精准分析失分

点,综合各模块比赛情况,为每一位参赛选手生成个性化的技能分析报告。这不仅有助于选手赛后针对性地提升技能,更为行业人才培养提供了科学依据。

与此同时,大赛还同步开启网络直播,在展示精彩赛事的同时,为广大网友科普中药材鉴定、养生知识等内容,进一步扩大了赛事影响力,提升了民众对中医药文化的认知。

古韵盈堂风抚瓦 朱门映史岁留华

——单县朱家楼院的前世今生



朱家楼院的“小楼院”

曾藏书万卷,墨香四溢。

抗战时期,日寇铁蹄踏入单县,朱氏族人被迫逃亡避难,部分楼院惨遭拆烧。新中国成立后,朱家楼院被充公,先后作为湖西地委、单县县委办公地。

2011年,朱家楼院迎来新生,修缮改为单县民俗博物馆。馆内多个主题展室各具特色:朱氏史料展厅陈列朱家发展史料、家谱以及第七世朱廷煥、第十五世朱世勤等历史名人事迹;传统百业展室生动再现织布、纺线、扫盐土等传统手艺图片、雕塑;民间艺术展室,条编、印花、剪纸等民间艺术瑰宝琳琅满目;账房展室以斗、升、秤及账簿,还原当年豪门大户的生活场景;婚俗展室重现旧时代的迎娶仪式;饮食文化展室陈列着单县羊肉汤、农家十大碗等传统美食模型……是国家AAA级景区牌坊古城的重要景点之一。

朱家楼院不仅是民间建筑文化艺术瑰宝,更是鲁西南民俗文化的重要承载者,见证了沧桑岁月的变迁,传承着民族发展的历史记忆。

文/图 通讯员 刘厚珉

